

数十年城市变迁,道路发展日新月异,它们,自南阳晚报的新闻纸上一年年延伸而来……重读晚报,看城市如何“强筋壮骨”,于墨香氤氲的文字里聆听城市不断拔节的声音……

一条条路,开启城市蝶变之旅

□本报记者 李萍 文/图



←道路发展日新月异(报纸截图)

宽阔洁净的孔明北路

市区东北,市体育场是市民休闲娱乐的好地方,场馆大气恢宏,公园叠翠重影,有鸟语花香、流水轻和,常游人如织、扶老携幼。倘若你想去,南北有孔明路、滨河路、农运路,东西有杜诗路、南泰路,附近有信臣路、南阳大桥、张衡

路等,四通八达,宽敞洁净,车来车往却井然有序。

漫步这里,看四面顺畅的交通,看沿路拔地而起的高楼,“老南阳”常常感慨城市的日新月异,“新南阳”常常好奇这里的今生前世,而这一切的变迁,都可在南阳晚报的报道中轻松

找到答案:2010年8月13日,《农运会场馆周边7条道路开工》的报道引人注目,如今市体育场周围纵横平坦的道路,就是当年报道中开工的三号路、四号路、五号路、滨河路北延等;2012年7月30日,《“三桥”飞架清水 “三路”纵横帝

乡》的报道令人振奋,其中的健康北路,就是如今市体育场西的孔明北路……时光流逝,城市在变,但文字永恒,在晚报的新闻纸上,你可以清晰地阅读城市的现在,也可以清晰地回望它曾有的轨迹。

道路是城市的筋骨。重

读晚报,看城市如何“强筋壮骨”,才明了它越来越好的发展活力;重读晚报,看城市“舒筋活络”的历程,重温那些已进入历史的经典瞬间,于墨香氤氲的文字里,聆听城市拔节的声音,感受时代的温暖与力量……

修一条路,走得更便捷顺畅

城区孔明路,西从仲景路起步,穿明山路,过独山大道,和市体育中心擦身而过一路奔北,与建设路等诸多东西主干道相交后延出城外,直到太澳高速入口……

这是中心城区东北部一条重要的人流物流血脉通道,亦是一条路龄不过6年的“新生代”道路,但居住在信臣路附近的刘宏扬已记不得它何时修成,“我早适应有这条路的便捷了,几乎忘了没它时的样子了!”“老南阳”张玉魁则感慨自己落伍了:“退休后这些年没咋转过,没想到数年间城里多了这么多新路,孔明路、范蠡东路、邓禹路,好多路我只在晚报上看过名,还没好好走过哩。”

“老南阳”有时都无法道清说明的城市变迁,却在晚报的新闻纸上留下了其革故鼎新的每一步。2012年7月5日,晚报刊载了健康路独山大道至312国道段通车的消息;当年的7月30日,健康北路纵横帝乡的报道新鲜出炉;当年9月4日,中州东路快车道放行的消息随晚报飞向千家万户……当然,中州东路、健康路,后来统一更名为孔明路,以诸葛孔明命名,更彰显古城人文底蕴。

一头连着市中心,一头连着高速路,沿线还穿起了

解放广场、市体育中心、市一中、全民健身体育公园、市体育场、南阳月季公园等,孔明路,已成为东北部重要的“主动脉”,因此,当年关于它的报道一直牵动着人们的心,“我那时看晚报,最关注的路是孔明路和天山东路。”市民刘成洪说,“因为当年我和亲戚分别在这两条路买了房子。”他口中的天山东路,就是如今的范蠡东路,“以前范蠡路仲景路交叉口东就是一小段村庄土路,下雨天满是泥泞,所以我买了房也不在这儿住。后来晚报报道说它修好通车了,我们一家都高兴坏了。”

路畅民安乐,记者从市住建委获悉,2004年年底,全市有城市道路299条,其中主次干道为35条,总长147.50千米;2010年年底,我市中心城市道路总长度为579千米,其中主次干道40条;到2017年年底,中心城市道路总长度为822千米,主次干道为67条……一条条道路建设工程的推进,构建了四通八达的城市道路运输网,晚报则忠实记录了道路华丽蝶变的全貌,描述着南阳不断发展的轨迹与脉络。

造一片景,住得更舒心惬意

银杏,香樟,国槐,海棠,油松……走进迎宾大道,乔木错落有致,花灌木丛生,一派绿意盎然。修起一条路,往往就增添了一片景,悦目,赏心,惬意。

如果你看过今年3月19日的晚报《一路绿树繁花,煞是好看》的报道,就会对迎宾大道的提升绿化有一个更为全面的认知:行道树补栽,提升绿化景观,秉承自然、生态、人文的原则,以简洁明快、大气亮丽、五彩缤纷、姹紫嫣红为特色,力求打造出集城市形象、生态持续、文化展示为一体的门户形象景观。

兴一方业,打开城市大格局

路兴则城市兴。一条条道路拓展着城市版图,打开了城市格局,构成了美丽的城市景观,也助推着宜居宜业家园的建设。

南阳历史悠久,人文积淀厚重、自然风光灵秀,却也因“偏居一隅”的地理位置而一度沉寂。如今,道路四面延伸,连接着城市的交通脉络,环境也随之一变:道路两侧,一幢幢高楼如雨后春笋在城市各个角落拔地而起,一个个地标性建筑勾勒着城市的崭新面貌,一处处小区清爽宜人、绿意盎然……晚报,则紧贴城市脉搏,记录着道路延展的每一步以及它们带来的

当然,不仅是迎宾大道,市区街头,平整宽敞的马路四通八达,道路设施规范整齐,路两侧树木花草无不让人赏心悦目。范蠡路更换了老化的行道路,植上了香樟树;百里奚路新植了数百棵法桐;滨河路、文化路、仲景路等一条条道路上月季花香四溢……“月季花开的时间很长,坐在家便便有香味袭来,一朵朵艳丽的花真养眼啊。”家住文化路的魏晓说。融景入路,这些年,在晚报的文字里,在人们的目光里,南阳的道路“颜值”一直不停地向上提升,也让我们在城市的变奏曲中,

欣喜剧变,憧憬前景。

道路的亮化在晚报的报道里也总是浓墨重彩。如今的夜晚,路灯明亮,霓虹闪烁,点缀着夜色,展现着城市的活力与繁华,特别是滨河路,白河游览区、各游园分布左右,璀璨夺目,景色宜人,为市民夜晚出行带来了不一样的体验。“我小时候,一到晚上到处黑黢黢的。街上当时也没啥人,因为黑灯瞎火的出行不方便呀。”家住中州路的刘先生说,“现在有路灯,路亮了,景也漂亮,到处流光溢彩的,晚饭后我们一家常出来散步。”

通畅,工业园区、住宅楼群、医院、企业纷纷落户,新的城市版图,新的城市商圈,带来新的活力和繁荣……数据显示,2004年年底,我市中心城区建成区面积53平方公里,2010年年底建成区面积为91.85平方公里,十八大以来建成区面积已达150平方公里。在城市快速的发展中,新道路在不断伸展,旧面貌在不断改变,那些我们曾走过多次的老地方,唯有在晚报新闻纸上才能找得到它们往日的模样,一行行文字,一个个镜头,就这样鲜活地展示着城市一路不断蜕变的美丽和魅力。⑦3